OEFENINGEN VOOR ZELFSTUDIE BOUWPLANNING

OEFENING 1: WERKREGELING CYCLUSTIJD BETONSKELET

Situatie

De in situ verdiepingsvloeren worden gemaakt met behulp van een systeembekisting. Uitgangspunt is een cyclustijd van 15 dagen per verdieping. Omdat er maar voor één verdieping vloerbekisting aanwezig is, moet elke verdiepingsvloer in drie delen worden gestort. De verticale skeletconstructie van een verdieping bestaat uit een combinatie van 10 stuks in situ betonwanden, 10 stuks in situ ronde middenkolommen en 40 stuks in situ rechthoekige gevelkolommen (zie hoofdstuk 7 Voorbeeldproject). Tussen de gevelkolommen en de betonwanden komen 39 stuks prefab-borstweringelementen met een lengte van 2.8 meter. De dag na het storten van een vloerveld is het beton geschikt om de maatvoering te bepalen zodat er op de daaropvolgende dag gestart kan worden met de wanden en kolommen. De constructeur heeft toestemming gegeven voor een verhardingstijd van 16 uur voor de verticale betonconstructie en een verhardingstijd van 5 werkdagen voor de horizontale constructie.

Opdracht

Maak een ploegenschema voor het betonskelet. De begane-grondvloer is voor de bouwvakvakantie gestort en ‘start eerste kolommen en wanden begane grond’ op wk33ma. Plan wanneer de tweede verdiepingsvloer gestort zal kunnen zijn. Stel de benodigde ploegen samen en bepaal met behulp van het bestand ploegtempo’s het optimale ploegtempo voor de verschillende onderdelen. Zoek uit of de benodigde ploegen continuïteit hebben. Regel welke mensen als stortploeg moeten functioneren.

Handleiding

Kies via > bestand > openen > bestand voorbeeldschema’s en kies daaruit > bestand ploegenschema MEI - JULI. Nu verschijnt het ploegenschema in beeld. Geef het bestand een nieuwe naam via > bestand > opslaan > in dialoogvenster onder als naam: oefening 1, kies > opslaan en de planning is terug in beeld. Verschuif tijdstip ‘start eerste betonwand begane grond’ naar wk33ma. De verticale constructie vanaf de eerste verdiepingsvloer en de horizontale constructie van de tweede verdiepingsvloer moeten in drie afzonderlijke delen worden gepland. Die planning is afhankelijk van de drie stortdata van de eerste verdiepingsvloer (zie tekening voorbeeldproject in hoofdstuk 7). Splits de afzonderlijke hoeveelheden voor het linkerveld, middenveld en rechterveld. Bepaal het ploegtempo voor de verschillende ploegtaken (zie bestand ploegtempo’s). De uitvoering van de kolommen en wanden kan 1 dag na het storten van het onderliggende vloerveld worden gestart. Als het nieuwe ploegenschema gereed is, kan deze worden afgedrukt via > bestand > afdrukken > kies in dialoogvenster > alles > en kies datum vanaf > 1 AUG en kies datum tot > 31 OKT.

OEFENING 2: PLOEGENSCHEMA AANPASSEN AAN WINTERPERIODE

Situatie

Vervolg op oefening 1. Voor het in de zomer ontkisten van de verticale constructie had de constructeur een verhardingstijd van 16 uur toegestaan en voor de horizontale constructie een verhardingstijd van 5 werkdagen. Voor de winterperiode (vanaf 1 november) wil de constructeur dat de verhardingstijd voor de verticale constructie wordt verhoogd tot 40 uur en de verhardingstijd voor de horizontale constructie wordt opgeschroefd tot 7 werkdagen. De uitvoerder mag wel met alternatieven komen om de benodigde druksterkte van het beton in kortere tijd te bereiken. Rond begin december zijn tenminste 3 vorstverletdagen te verwachten.

Opdracht

Maak het ploegenschema uit huiswerkopgave 1 verder af tot en met het storten van de dakvloer. Onderzoek de mogelijkheden om vertraging door verlenging van de verhardingstijd te beperken. Probeer met aanvullende maatregelen de verharding te versnellen.

Handleiding

In oefening 1 was de planning van het skelet vanaf vloer 1 tot en met vloer 2 al gesplitst in linkerveld, middenveld en rechterveld. Doe hetzelfde met het skelet vanaf vloer 2 tot en met de dakvloer. Voer vanaf 1 november extra planningsregels in voor de verlengde verhardingstijd van kolommen, wanden en vloeren. Het betonskelet zal niet voor de wintervakantie gereed kunnen zijn. Onderzoek de mogelijkheden of de (door de verlengde verhardingstijd opgelopen) vertraging te beperken is met een extra kolomkist of een extra wandkist zodat het skelet toch voor Kerstmis gereedkomt (zie bij huiswerkopdracht 1). Voer de 3 vorstverletdagen in als onwerkbaar. Kies > extra > wijzing werktijd > ga naar december en wijzig 3 dagen van werktijd in vrije tijd.

OEFENING 3: BOUWTIJDVERKORTING DOOR AANPASSING SKELETCONSTRUCTIE

Situatie

De verticale constructie bestaat uit een combinatie van in situ betonwanden, in situ middenkolommen, in situ gevelkolommen en prefab-gevelbalken. Het wijzigen van de skeletconstructie zou een alternatief kunnen zijn om de bouwtijd te verkorten:

-
in situ gevelkolommen en prefab-gevelbalken vervangen door prefab-gevelelement met een lengte van 7.2 meter.

-
in situ betonwanden vervangen door prefab-betonwanden met een lengte van 5.4 meter.

-
in situ betonvloer, vloerbekisting vervangen door breedplaatelementen.

Opdracht

Maak een nieuw ploegenschema voor het betonskelet. Start de montage van prefab-wanden begane grond op wk33ma. Plan wanneer de dakvloer gestort zal zijn, zonder rekening te houden met verletdagen. Stel de benodigde ploegen samen en zoek uit of de ploegen continuïteit hebben. Probeer door het verkorten van intervallen en ploegtempo de bouwtijd zodanig te verkorten dat de dakvloer voor de kerstvakantie gestort kan zijn.

Handleiding

Kies het gewijzigde ploegenschema uit oefening 2. Vervang de planningregels gevelkolommen en gevelbalken door > montage prefab-gevelelementen. Wijzig de hoeveelheden en bepaal het ploegtempo voor de montage van de prefab-gevelelementen. Doe hetzelfde met de prefab-betonwanden. Beoordeel of de wijziging van de vloerbekisting in breedplaat invloed heeft op de planning. 

OEFENING 4: VOORBEREIDINGSPROCEDURE PREFAB-BETONSKELET

Situatie

Vervolg op oefening 3. Het werk is via aanbesteding verworven. Volgens de U.A.V. moet de aannemer 5 dagen na opdracht met het werk starten. De voorbereidingsprocedure voor het prefab-betonskelet vergt een bepaalde tijd voor het maken van de prefab-tekeningen, het contracteren van een betonfabriek en de productie van de eerste elementen voor de begane grond.

Opdracht

De bouwopdracht is op wk21vr getekend. Gebruik het ploegenschema uit oefening 3 en plan daarin de voorbereidingsprocedure vanaf ‘dag bouwopdracht’ tot ‘start montage prefab-gevelelementen’ op de begane grond. Plan wanneer de montage van de prefab kan starten en of de keuze voor prefab tot vertraging bij de start van het skelet zal leiden. Pas op basis van eigen ervaring de planning van de ‘voorbereidingsprocedure prefab-skelet’ aan.

Handleiding

Kies ploegenschema uit oefening 3. Voeg als nieuwe taak in > Bouwopdracht op wk21vr. Kies bestand > werkvoorbereiding > kies voorbereidingsprocedure betonskelet > kopieer voorbereidingsprocedure voor prefab-betonskelet en plaats dit in het ploegenschema na ploegtaak ‘begane-grondvloer storten’. Koppel de start van de procedure aan ‘tijdstip van bouwopdracht’ en ‘eind procedure’ aan ‘start montage-elementen begane grond’.

OEFENING 5: START AFBOUW VERVROEGEN

Situatie

Vertrekpunt is de oorspronkelijke skeletconstructie. Het binnenspouwblad bestond uit houten stelkozijnen met daaronder een gemetselde borstwering. In de oorspronkelijke planning is de gevel pas waterdicht als de aluminium gevelkozijnen gemonteerd en beglaasd zijn. Onderzoek de mogelijkheid om de verdiepingen eerder waterdicht te krijgen. De houten stelkozijnen kunnen worden voorzien van waterdichte folie. Zodra de borstwering onder de stelkozijnen is gemetseld, geldt de gevel als waterdicht. Wanneer kan het binnenspouwblad van elke verdieping waterdicht zijn en wanneer is het dak waterdicht? Het laatste tijdstip is bepalend voor de start van de afbouw en dat begint met het aanbrengen van de cementdekvloeren. 

Opdracht

Plan de tijdstippen waarop de gevel van elke verdieping waterdicht is en wanneer de afbouw kan starten met het aanbrengen van de cementdekvloeren nadat de doorstempeling is verwijderd. Houd er rekening mee dat er voorafgaand aan de start van de afbouw voldoende tijd overblijft voor het monteren van de primaire installaties in schachten en aan plafonds. Kies de volgorde van afbouw; linker- en rechtervleugel of de gehele verdieping. Kies de volgorde; van boven naar beneden of van beneden naar boven. Neem maatregelen om het dak zo snel mogelijk na het storten van de dakvloer waterdicht te krijgen. Houd rekening met het waterdicht maken van de dakopbouw in verband met de grote vloersparingen in de dakvloer.

Handleiding

Kies uit het bestand voorbeeldschema’s het ploegenschema. Wijzig de ploegtaken voor het maken van de gevel; dat geldt met name voor de uitvoering van het binnenspouwblad. Geef door middel van mijlpalen aan welke verdieping op welk tijdstip waterdicht is. Plan het aanbrengen van de cementdekvloeren als start van de afbouw.

OEFENING 6: PLANNEN VAN HET AFBOUWPROCES

Situatie

In de oorspronkelijke planning was het afbouwproces opgedeeld in de linkervleugel en de rechtervleugel, van boven naar beneden. In oefening 5 is onderzocht of de start van de afbouw vervroegd kan worden. In dezelfde oefening is ook duidelijk geworden wat de beste afbouwvolgorde is: de linkervleugel afzonderlijk of de gehele verdieping; afbouwen van boven naar beneden of omgekeerd. Plan de eerste maanden van het afbouwproces.

Opdracht

Maak een eigen ploegenschema van de afbouw op basis van de gekozen afbouwvolgorde. Plan het optimale productietempo voor het afbouwproces en bepaal de benodigde ploegtaken die nodig zijn voor de uitvoering van het afbouwproces. Bepaal tevens het optimale ploegtempo per ploegtaak waarbij het geplande productietempo voor het afbouwproces wordt gehaald.

Handleiding

Kies uit bestand sjablonen > het sjabloon voor het ploegenschema. Stel de begindatum van de planning vast door > project > projectgegevens > dialoogvenster > stel begindatum project en huidige datum vast op het tijdstip van start afbouw dat in oefening 5 is gepland. Ga naar bestand > intervalschema > kies AB-06 Afbouw-GM-wanden. Importeer dit planningbestand in het ploegenschema. Bepaal per ploegtaak de hoeveelheid en geef per ploegtaak het ploegtempo aan. Optimaliseer het ploegenschema voor de afbouw.

OEFENING 7: VOORBEREIDINGSPROCEDURE VOOR START BOUW

Situatie

Het werk is via aanbesteding verworven. Volgens de U.A.V. moet de bouw na 5 werkdagen starten. Waarschijnlijk is dat niet zinvol omdat de werkvoorbereiding voor de aanloopfase en de start van de onderbouwfase veel meer tijd vergt. De bouwopdracht is wk21vr getekend.

Opdracht

Ga in het ploegenschema van MEI - JUL de werkvoorbereiding inplannen voor het grondwerk, de paalfundatie, het vlechtwerk van de fundering en de werkvoorbereiding van het betonskelet. Bepaal wat het optimale tijdstip is om op de bouwplaats te starten.

Handleiding

Kies > voorbeeld ploegenschema. Kies > voorbereidingsprocedure aanloopfase. Kies > procedure paalfundatie en kopieer dit naar het ploegenschema voorafgaand aan het heiwerk. Koppel ‘start procedure’ aan ‘start bouw’ en het eind aan ‘start palen heien’. Doe dit ook voor de voorbereidingsprocedure voor het grondwerk.

OEFENING 8: BEHEERSEN VAN DE VOORTGANG VAN DE BOUW

Situatie

In het productieschema Ruwbouw is de standlijn ingetekend op wk45vr. De achterstand in het betonskelet is minstens 3 weken. De opdrachtgever heeft er geen vertrouwen meer in dat het gebouw voor de bouwvakvakantie van het volgende jaar opgeleverd kan worden. In het bouwcontract is voor overschrijding van de opleveringsdatum een boete van € 1.000 per werkdag opgenomen. Als bouwtijdverlenging nodig is, moet de opdrachtgever kostbare maatregelen nemen. Hij heeft immers de verhuizing al gepland en moet nu langer in de ‘oude’ huisvesting verblijven.

Opdracht

Gebruik het systeem van het mijlpalenschema en het mijlpalenrapport om de opdrachtgever in staat te stellen de voortgang van het uitvoeringsproces te bewaken. Gebruik de maatregelen die in oefening zijn 5 ontwikkeld om het gebouw eerder waterdicht te krijgen en de start van de afbouw te vervroegen. Probeer de opdrachtgever het vertrouwen te geven dat de aannemer zeker in staat zal zijn het gebouw voor de bouwvakvakantie op te leveren.

Handleiding

Kies > voorbeeld mijlpalenschema. > wijzig de mijlpalen van het waterdicht maken van het gebouw en de vervroegde start van de afbouw. Maak een eigen mijlpalenrapport waarin duidelijk zichtbaar wordt dat, ondanks de vertraging in de ruwbouw, de afbouw toch op tijd kan starten en de opleveringsdatum niet in gevaar komt.

OEFENING 9: PLOEGENSCHEMA ACTUALISEREN EN WERKOPDRACHTEN MAKEN

Situatie

In de bouwvergadering wordt geconstateerd dat in het productieschema Ruwbouw wk45vr de achterstand 15 productiedagen is. De oplevering van het gebouw is gepland in het volgende jaar vóór de bouwvakvakantie. Er is een hoge boete op overschrijding van de opleveringsdatum. De boete bedraagt € 1.000 per werkdag.

Opdracht

Het planningsniveau voor de uitvoering moet worden verhoogd om de vertraging in te kunnen halen en toekomstige storingen te voorkomen. Actualiseer het ploegenschema NOV - JAN en probeer de intervallen van het skelet, het maken van de dakopbouw en dakbedekking en het metselen van de gevels, inclusief de gevelkozijnen, te verkorten. Als het nieuwe ploegenschema gereed is, moet er vanaf wk48ma tot wk51vr voor alle ploegen werkopdrachten worden gemaakt om het uitvoeringsproces beter te kunnen beheersen en storingen te voorkomen,

Handleiding

Kies voorbeeld ploegenschema. Actualiseer het ploegenschema op basis van de achterstand van 15 dagen per wk45vr. Hierdoor ontstaat een nieuw ploegenschema. Maak werkopdrachten voor de ploegen die de komende weken de belangrijkste ploegtaken moeten uitvoeren.

OEFENING 10: PLANNEN VAN HET ONTWERPPROCES

Situatie

In het voorbeeldproject kantoorgebouw heeft de opdrachtgever op wk2ma het initiatief genomen dat hij dit complex wil laten bouwen. Er moet een planning komen van het ontwerpproces inclusief het maken van het programma van de nieuwe huisvesting.

Opdracht

Maak een planning van het ontwerpproces vanaf de datum waarop de opdrachtgever het initiatief tot nieuwbouw heeft genomen tot de datum waarop de uitvoering van de bouw kan starten. Kies bij de koppeling van de verschillende ontwerpfasen zoveel mogelijk overlappingen om de benodigde tijd voor het ontwerpproces te minimaliseren. Aangezien in de planning het verwerven van de grond ontbreekt, moet dit alsnog worden ingepland. Bij de start van de fase Projectdefinitie heeft de opdrachtgever een optie op een goede locatie. Bepaal wanneer de bouw kan starten.

Handleiding

Kies > bestand plannen ontwerpproces > kies bestand Productieschema ontwerpproces eenvoudig utiliteitsproject. Corrigeer per ontwerpfase de benodigde tijd voor het maken van de verschillende documenten. Kies de koppeling tussen de ontwerpfasen: de ontwerptijd moet zo kort mogelijk worden, maar de opdrachtgever moet het ontwerpproces wel kunnen blijven beheersen.

OEFENING 11: PLANNEN VAN DE OVERHEIDSPROCEDURES

Situatie

In de planning van het ontwerpproces van oefening 10 zijn de benodigde procedures voor de verschillende vergunningen van de overheid nog niet opgenomen. Een gebouw van 5 bouwlagen valt binnen het bestemmingsplan maar het is te verwachten dat de buurt zich tegen de bouw zal verzetten. Op het terrein staan een aantal mooie bomen die van de buurt niet gekapt mogen worden.

Opdracht

Voer in de planning van het ontwerpproces de procedure in voor de bouwvergunning met bezwaren en de procedure voor een kapvergunning met bezwaren. Bepaal wanneer de benodigde procedures kunnen en moeten starten en beoordeel of de procedures tot vertragingen in het ontwerpproces zullen leiden en daarmee de start van de bouw zullen vertragen.

Handleiding

Kies het bestand met de planning van het ontwerpproces van oefening 10. Kies vervolgens het bestand met de overheidsprocedures. Kopieer de procedure voor de bouwvergunning met bezwaren en de procedure voor de kapvergunning met bezwaren. Bepaal de tijdstippen in het ontwerpproces wanneer deze procedures moeten starten en wanneer de vergunningen verleend zullen zijn.

OEFENING 12: PLANNING MET WIJZIGING BESTEMMINGSPLAN

Situatie

Bij de start van de fase projectdefinitie heeft de opdrachtgever de keuze uit drie verschillende locaties. Bij de mooiste locatie is wijziging van het bestemmingsplan nodig omdat daar alleen laagbouw zou mogen komen. Hiervoor is een voorbereidingsbesluit conform artikel 19 van de Wet op de Ruimtelijke Ordening nodig. Het is te verwachten dat de buurt bezwaar tegen het voorbereidingsbesluit zal aantekenen. Zal de artikel 19-procedure de ontwerptijd verlengen of niet?

Opdracht

Maak in de planning van het ontwerpproces van oefening 11 een planning van de procedure voor een voorbereidingsbesluit volgens artikel 19 van de Wet op de Ruimtelijke Ordening. Maak zowel een planning met de bezwaarprocedure als een planning waarbij geen bezwaren worden gemaakt. Bepaal wanneer de procedure kan starten en plan voor elke situatie de waarschijnlijke datum van ‘start bouw’.

Handleiding

Kies bestand planning voorbereidingsproces van oefening 11. Kies bestand overheidsprocedures en kies de procedure voor artikel 19 zonder bezwaar. Importeer de procedure in de planning en bepaal wanneer de procedure kan starten en wanneer de bouw kan starten. Maak een nieuwe planning met de procedure van artikel 19 waarbij wel een bezwaarprocedure is opgenomen en bepaal wanneer in dat geval de bouw kan starten.

