De verschillen tussen oudere EXCEL-versies en de versie EXCEL 2007 (Office 2007)
Op het eerste gezicht zien de werkbalken in EXCEL 2007 er heel anders uit dan de werkbalken in oudere versies. Voor het gebruik van statistiek met EXCEL blijkt echter dat er nauwelijks verschillen zijn.

Ook in EXCEL 2007 is de optie ‘Gegevensanalyse’ niet standaard geïnstalleerd, maar wel aanwezig. Voor het gebruik van routines zoals Beschrijvende statistiek, Histogram, Regressie, Steekproef en diverse toetsen moet ‘Gegevensanalyse’ geactiveerd worden.
Dit gaat als volgt:

Druk op de Windows-startknop (helemaal linksboven) en selecteer ‘Opties voor EXCEL’ (rechts onder), selecteer vervolgens ‘Invoegtoepassingen’, dan ‘Start’ (onderaan) en vink vervolgens Analysis Toolpak en Analysis Toolpak VBA aan. Na OK worden de hierboven genoemde routines, met nog een aantal andere geïnstalleerd. Controleer dit door in het startscherm het tabblad Gegevens aan te klikken. ‘Gegevensanalyse’ bevindt zich dan rechts op de werkbalk.

De genoemde startknop gebruikt men ook om documenten te openen, af te drukken, op te slaan enzovoorts. Het is dus een belangrijke knop.

.

Alle voorbeelden in het boek ‘Inleiding tot de toegepaste statistiek’zijn vervolgens eenvoudig in EXCEL (2007) te volgen. Statistische functies, zoals GEMIDDELDE, STDEV, T.INV, CHI.KWADRAAT en vele andere bevinden zich onder de functieknop (
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) in de categorie Statistisch, net als in oudere versies van EXCEL.
Eventueel zijn deze functies ook te selecteren onder het tabblad ‘Formules’, bij ‘Meer functies’.

EXCEL-bestanden (werkbladen – worksheets), die in oudere EXCEL-versies zijn gemaakt (met .xls als extensie) worden geopend in de compatibiliteitsmodus.
Een ‘Draaitabel’ kan worden gemaakt na tabblad ‘Invoegen’ in het startscherm aan te klikken. Rechts op het scherm bevindt zich de lijst met Draaitabelvelden. Hieruit kunnen variabelen gesleept worden naar rijlabels, kolomlabels of waarden. De Waardeveldinstellingen (Som, Aantal, enzovoorts) kunnen gekozen worden door het tabblad Waardeveldinstellingen aan te klikken.
Een worksheet kan worden opgeslagen alsof het in een oudere versie van EXCEL (Opslaan als…) is aangemaakt. Wanneer een worksheet, gemaakt in EXCEL 2007 wordt opgeslagen bij ‘Opslaan’ krijgt het de extensie xlsx. Het kan dan alleen nog in oudere versies van EXCEL worden geopend wanneer deze zijn bijgewerkt met updates, die dit mogelijk maken.

Willen we in EXCEL 2007 een grafiek maken (staafdiagram, taartdiagram, enzovoorts), dan moeten we in het startscherm op het tabblad ‘Invoegen’ de grafieksoort selecteren. De grafieksoorten zijn niet meer helemaal dezelfde als in oudere EXCEL-versies (kijk ook bij ‘Overige grafieken’), maar de meeste soorten kun je wel terugvinden. De te volgen stappen om tot een grafiek te komen zijn (vrijwel0 dezelfde als in oudere EXCEL-versies.

Experimenteer zelf met de vele nieuwe mogelijkheden, die EXCEL 2007 kent. Maar voor het volgen van de in het boek genoemde voorbeelden zal dit nauwelijks nodig zijn: bij het statistische rekenwerk gaat heel veel in oudere versies precies hetzelfde.
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